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кон флик ти у Clash of Ci vi li za ti-
ons – за са да не мо же би ти ре чи 
о би ло ка квој „па ци фи ка ци ји“/
ус по ста вља њу ми ра ме ђу њи ма. 
Граф за вр ша ва свој пам флет по-
гла вљем у ко ме он са „по гле дом 
спо ља“ и „по гле дом из ну тра“ на-
сто ји да кон фликт ни по тен ци јал 
ре ли ги ја су зи уво ђе њем пој ма 
„при сут но сти Бо га“. Реч је о бо-

го слов ском пој му ин кар на ци је/
ова пло ће ња. Кроз ин кар на ци ју 
„Бог не же ли ви ше би ти све мо гу-
ћи, већ по ме ри чо ве ка“. У овом 
по сту ла ту и Граф ви ди по ри ца ње 
сва ког бо го слов ског ле ги ти ми те-
та од но сно „фан та зи ја мо ћи“ би-
ло ког вла да о ца.
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Карл-Кри сти јан Фел ми,  
Увод у са вре ме но пра во слав но бо го сло вље

Не гда шњи про фе сор на Ка-
те дри за исто ри ју и те о ло ги ју 
хри шћан ског Ис то ка на Уни вер-
зи те ту у Ер лан ге ну-Нир нбер гу, 
др Карл-Кри сти јан Фел ми, на-
след ник чу ве не Фај ри фон Ли-
ли јен фелд, је ау тор овог Уво да у 
са вре ме но пра во слав но бо го сло вље 
ко ји се об ја вљу је у дру гом до пу-
ње ном и ре ви ди ра ном из да њу.

Овим дру гим и до пу ње ним 
из да њем овај стан дард ни увод по-
ста је из но ва до сту пан, бу ду ћи да је 
пр во из да ње ово га де ла из 1990. г. 
би ло одав но ис цр пље но. Овај Увод 
је фун ди ра ни пре глед нај зна чај-

ни јих ли ни ја те о ло шког ми шље-
ња пра во сла вља ко је се ми мо свог 
цен трал ног ли тур гиј ско-ев ха ри-
стиј ског усред сре ђе ња ори јен ти ше 
и ка „те о ло ги ји опит но сти“. Реч је 
о не кој вр сти ком пен ди ју ма дог-
ма тич ких по зи ци ја пра во сла вља. 
Те мат ски спек тар се ра за пи ње од 
уче ња о Све тој Тро ји ци, хри сто-
ло ги ји и пнев ма то ло ги ји, пре ко 
со ти ри о ло ги је и екли си о ло ги је, 
до уче ња о све тим тај на ма, чи но-
ви ма и цр кве ном пра ву. Овај Увод 
је кон ци пи ран не са мо као про пе-
дев тич ко шти во за за ин те ре со ва не 
ино слав не вер ни ке, већ је на и шло 
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и на ши рок при јем и струч ну ре-
цеп ци ју и уну тар пра во сла вља. 
Пр во из да ње овог Уво да из 1990. 
г. је у ме ђу вре ме ну пре ве де но и 
об ја вље но на ви ше је зи ка – на ру-
ском, ита ли јан ском, ру мун ском, 
шпан ском и бу гар ском.

Ау тор, Карл-Кри сти јан Фел-
ми, је кон вер ти рао из еван ге ли-
стич ке у пра во слав ну ве ро и спо-
вест 2007. г., при са је ди нив ши се 
бо го сло вљу и пре да њу ота ца Све те 
Пра во слав не Цр кве, те са да као 
ђа кон Ру ске Пра во слав не Цр кве 
пар ти ци пи ра у ње ном не из мер-
ном док со ло шком тор же ству. Фел-
ми је за сво је ака дем ске ка ри је ре 
био спе ци ја ли ста за ру ску оми ли-
ти ку дру ге по ло ви не 19. ве ка, те се 
та вер зи ра ност и на кло ност ру ској 
бо го слов ској тра ди ци ји уо ча ва и 
у овом Уво ду, иа ко је и је лин ско/
грч ко бо го слов ско на сле ђе јед на-
ко укљу че но у го то во свим нај бит-
ни јим ди сци пли на ма.

Књи га је струк ту ри са на у де-
вет по гла вља:

1. Те о ло ги ја опит но сти
2. Апо фа тич ка те о ло ги ја
3. Спо знај ност те о ло ги је 

Оца, Си на и Све то га Ду ха
4. Хри сто ло ги ја
5. Пнев ма то ло ги ја
6. Спа се ње и обо же ње
7. Цр ква – ме сто пра во слав-

ног вер ског са зна ња
8. Тај не као опит ност Цр кве
9. Ес ха то ло ги ја као основ на 

ди мен зи ја пра во слав не те о ло ги је

Ово дру го из да ње се раз ли ку-
је од пр вог и ти ме што оно са др-
жи и јед но до дат но пот по гла вље 
о хри сто ло ги ји и уче њу о спа се-
њу ко ји ма је до дат из бор хим ни 
и мо ли тви, а 
ко је је на сло-
вље но „Ке-
но за бо жан-
ског Ло го са“. 
Ово де ло је 
на пи са но на 
ви со ком на-
уч ном ни воу 
и из и ску је 
од чи та ла ца 
пред зна ње и 
вла да ње не-
ко ли ким је-
зи ци ма, али 
је оно у сво јој 
струк ту рал ној пре глед но сти и ја-
сно сти из ра за и ис ка за до ступ но 
и за ин те ре со ва ној ла ич кој јав но-
сти ко ја же ли да стек не су ви сли 
по глед на по је ди не од се ке пра во-
слав не жи ве бо го слов ске тра ди-
ци је. Ре цент на ин тер на ци о нал на 
би бли о гра фи ја омо гу ћу је као ко-
ор ди нат ни си стем ори јен та ци ју 
кроз све обла сти пра во слав ног бо-
го сло вља. Фел ми је ве те зе на кра ју 
сва ког по гла вља по ан ти ра ју у срж 
из ло же ну ма те ри ју и омо гу ћу ју 
чи та о цу да их се др жи као Ари-
јад ни не ни ти у ла ви рин ту пра-
во слав ног те о ло гу ме но на. Та кав 
по ду хват отва ра и ино слав ном 
чи та о цу но ву па но ра му бо го слов-
ских ре флек си ја и но ва ди фе рен-
ци ра на са зна ња о ра зли ци при-
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сту па пра во слав ног бо го слов ског 
про ми шља ња и опит ног жи вље ња 
у од но су на ино слав на. Мо жда би 
овај Увод по при мио све са вр ше-
не атри бу те са вре ме но сти да је 
ау тор на пи сао и јед но ре ле вант-
но по гла вље о ње го вом ме сту и 
уло зи у еку мен ском/ику мен ском 
бо го сло вљу, као и о по зи ци ја ма 

пра во слав ног бо го сло вља у са вре-
ме ном еко ло шком дис кур су. Овај 
Фел ми јев Увод би тре ба ло – и ми-
мо ових не знат них де фи ци та – да 
и у срп ском пре во ду што пре на ђе 
пут и до на ше бо го слов ске и ши ре  
ака дем ске јав но сти.

Зо ран Ан дрић

Овај ком пен ди јум је де ло 
ко је над ра ста жа нр књи жев не 
исто ри је и за хва та пе ри од ду жи 
од осам сто ле ћа – од би блиј ских 
апо кри фа ори јен тал не књи жев-
но сти хри шћан ског про ис хо ђе ња 
до Иси до ра Се виљ ског и Јо ва на 
Да ма ски на († 750).

От ка ко је кла сич но де ло па-
тро ло шке ли те ра ту ре Al ta ner/
Stu i ber, Pa tro lo gie. Le ben, Schrif
ten und Le hre der Kirchenväter без-
на де жно ис цр пље но, те се са мо 
још ан ти квар но игром фор ту не 
за же же но зла то мо же до ба ви ти, 
то се по тре ба за ова квим де лом 
већ ви ше го ди на осе ћа ла. Ми мо 
књи ге Фи дро ви ца, овај уџ бе ник је 
ве о ма со лид но ис пу ње ње зја пе ће 

пра зни не у обла сти па три сти ке/
па тро ло ги је за по тре бе сту де на та.

Ху бер тус Дроб нер је тро-
стру ки док тор и про фе сор исто-
ри је древ не Цр кве у Па дер бор ну 
и Ри му и је дан од нај у глед ни јих 
струч ња ка у сво ме фа ху.

У Дроб не ро вом ком пен ди-
ју му су об ра ђе ни сви ли те рар ни 
жа нр о ви ота ца Цр кве Ис то ка и 
За па да у књи жев ним, исто риј-
ским, екли си јал ним и бо го слов-
ским кон тек сти ма.

Че ти ри на чел на ар гу мен та (ar
gu men ta tio pa tri sti ca) су свој стве ни 
па тро ло шкој књи жев но сти:

1) Doc tri na ort ho do xa: бо го слов-
ско уче ње и Цр ква мо ра ју би ти по-
ду дар ни/кон гру ент ни.
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